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ВСТУП
Чимало дослідників суспільних трансформацій надавали безліч визначень «новому суспільству»: «суспільство третьої хвилі» (О. Тоффлер), «постмодерне» (Ю. Габермас, С. Леш), «інформаціональне» (М. Кастельс), «суспільство видовища» (Гі Дебор) тощо. Майже усі концепції та запропоновані моделі постіндустріального суспільства визнавали одну важливу позицію: владу інформації над усіма сферами життя. За думкою М. Кастельса, створення, обробка та передача інформації нині стали джерелами виробництва та влади. Тож, нове суспільство позначають як інформаційне. А з огляду на те, що воно має глобальний характер, то має назву: «глобальне інформаційне суспільство», яке завдяки глобальним медіа та ЗМК уніфікує людство. 
Важливою позицією теорії нового суспільства є об’єднання суспільної та культурної сфери (В. Беньямін, П. Бурдьє, Ф. Джеймісон, С. Леш). За думкою С. Леша, триває процес де-дифереціації, тобто об’єднання мистецтва та політики, мистецтва та економіки, мистецтва та соціальної сфери. Наприклад, така «кооперація» економічної та культурних сфер перетворили естетичний продукт на товар, що призвело до стратегії споживацької поведінки: «Нині естетичне виробництво розпочало інтегруватися в товарне виробництво: в умовах більш інтенсивного товарообігу несамовита економічна необхідність породження свіжих хвиль дедалі новіших товарів тепер приписує естетичному новаторству й експериментуванню суттєву структурну функції та позицію» [16]. Тобто за позицією С. Леша, у цьому суспільстві важко розрізнити комерцію від продуктів культури, стираються межі ролей виробника, транслятора та споживача. «Автор поглинається продукцією, розщеплюється, читач програмується, моделюється продуктом споживання, критика вже не відмежовується від самого мистецтва, реклама використовує мистецтво…» [16, c. 34].
Отже, популярна культура вже не є автономною сферою, а тому змінює і сприйняття. За В. Беньяміном, «постауратична епоха» (за поділом вченого мистецтва на «ауратичне/неауратичне») більше не передбачає глибокого занурення у твори, а радше зосереджена на поширенні масової культури. Воно стає колективним, орієнтується на «вільну інтерпретацію, “ковзання по поверхні”, зняття ієрархії високого мистецтва та кітчу» [4].
Ще однією важливою ознакою інформаційного суспільства є масовізованість. За думкою філософа Х. Ортега-і-Гассета, масовість принесла із собою культурну кризу, адже влада перейшла до маси, яка немає авторитету, прагне тільки до розваг, є ірраціональною, послуговується лише своїми емоціями, не має власної позиції тощо. За позицією, Е. Милосердової: «За допомогою набору стійких світоглядних кліше, що формують неявний кодекс світорозуміння та моделі поведінки, масова культура намагається утамувати природну людську тугу за ідеалом, занурює свого користувача в особливий міфологічний світ, який нерідко сприймається ним як більш реальний, ніж його власне буденне існування. Завдяки такій специфічній якості масової культури як тілесність, у творах складається апологія моменту, самоцінного відчуття життя, що оберігає людину від драм минулого та шоку майбутнього» [6].  Тобто масова культура дарує масі стабільність та стійкість, навіть якщо «віртуальну».
В. Різун зазначає: «Сучасне швидкозмінне й інформаційно перезавантажене середовище зумовило формування нового типу сприймання й відображення навколишнього, зокрема призвело до мозаїчно-кліпово-міфологічної свідомості» [31, с. 97]. Науковець говорить про те, що сучасне суспільство не здатне сприймати об’ємну інформацію. На нашу думку, це призводить до того, що споживач втомлюється сприймати об’ємні «видовища», тому звикає до компактних. Саме тому нині серіальне виробництво стало настільки популярним.
Отже, з огляду на всі теорії суспільства можна виділити основну позицію щодо глобального інформаційного суспільства, яка дуже тісно пов’язана з основною проблемою цієї роботи: «суспільство видовища» або «шоуватизованое суспільство» (за концепцією Гі Дебора) через нездатність сприймати «шоу», яке є об’ємним та триває довго, віддає перевагу коротким «серіальним» продуктам. 
Ми живемо у світі парадоксу. У культурі, у якій допустимі несумісні твердження, відбуваються постійні кардинальні трансформації. І людина, яка всю свою історію прагнула до ідеалу, у цій системі почуває себе незатишно. Вона намагається всіма силами втримати свою свідомість та розум у якомусь стабільному стані. Тому звертається до ескапізму. І засоби масового виробництва тут відіграли важливу роль. Людина почала тікати від «незручного» реального світу до віртуального. І наразі одними із найпопулярніших «прихистків» стали телесеріали, реаліті-шоу, кіно, ігри та соціальні мережі. Цікавою ж стає роль глядачів та споживачів у створенні контенту, а також прогнозування подальшої трансформації. Тож саме місце глядача в комунікації мас-медіа є актуальним на сьогодні. 
Актуальність роботи. Сучасну добу впевнено можна назвати парадоксальною. Культура тотальної інформаційності та масовості перетворила людство на «серіальне суспільство» та «суспільство видовища». Ми спостерігаємо за процесом трансформації людини з точки зору впливу на неї технологій масового виробництва. Але актуальним залишається зворотній вплив. Тому ми сконцентровуємо нашу увагу на со-творенні глядачами «хребта» телесеріалів та реаліті-шоу – сюжету. 
Об’єкт дослідження. Об’єктом нашого дипломного дослідження стали популярні сучасні телесеріали та реаліті-шоу, серед яких основну увагу було сконцентровано на 20 рейтингових серіалах, п’ять із яких – українські; 20 рейтингових реаліті-шоу, п’ять із яких – українські. 
Предмет дослідження. Предметом нашого дослідження є глядач телесеріалу та реаліті-шоу як колективний суб’єкт, що бере участь у процесі творення сюжету в конкретних серіалах та реаліті-шоу.
Мета роботи. Метою нашої роботи стало встановлення ролі глядача у творенні сюжетів серіалів та реаліті-шоу та визначення місця цих масовокомунікаційних продуктів у сфері масовій комунікації. 
Реалізація моєї мети передбачає розв’язання таких завдань:
1. Аналіз соціокультурного та соціокомунікаційного стану сучасного суспільства з точки зору місця в ньому серіалів та реаліті-шоу.
1. Вивчення поняття «серіал» і «реаліті-шоу», опис історії відповідних феноменів масової комунікації.
1. Опис основних правил сюжетотворення, характерних для серіалів та реаліті-шоу.
1. Дослідження поведінки глядача серіалів та реаліті-шоу.
1. Аналіз та опис характеристик глядача як учасника творення сюжету серіалу й реаліті-шоу. 
Методологічна й теоретична основа дослідження базується на теорії масових комунікацій із використанням загальнонаукових методів об’єктивності, аналізу, синтезу та порівняння, дедуктивного та історичного аналізу. Основою для аналізу стали наукові праці С. Леша, Гі Дебора, В Беньяміна, О. Тоффлера, М. Кастельса, М. Мак-Луена, П. Бурдьє, У. Еко, К. Метца, Ж. Бодріяра, Ю. Лотмана, М. Бахтіна, О. Іванової, Г. Почепцова, В. Різуна, В. Бистрової.
Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Список використаних джерел містить 48 найменувань









ВИСНОВКИ
Колись Герман Гессе писав про свій час як про «фейлетонну добу». Так дослідження масової культури показують нам, що сучасність можна назвати «добою серіалів та реаліті-шоу». Ми живемо у світі, який постійно трансформується, а тому наше мислення через великий потік інформації поступово стає фрагментованим. Зрештою суспільство втомлюється від об’ємних шоу та шукає прихисток у коротких та цікавих проєктах. І серіали та реаліті-шоу стають таким прихистком. Вони відіграють надзвичайно важливу роль у творенні сучасного світу, адже не тільки захоплюють та зацікавлюють своїх споживачів, але і змінюють їхній світогляд. Вони є найкращими інструментами впливу, тому що не просто описують реальність, а й конструюють її. 
Ми визначили, що всі телевізійні продукти є «закритими», за класифікацією У. Еко. Усі сюжетні розвитки, персонажі серіалів та реаліті-шоу запрограмовані автором. Загалом творець у всіх випадках веде свого глядача за руку запланованим ним шляхом. Однак, інтерпретація від нього незалежна – кожен споживач розуміє сюжет по-своєму. 
Окрім цього, ми звернули увагу на те, що найбільше впливає на авторів, – рейтинг. Оскільки його формують глядачів, то існування, тематика, жанри та персонажі залежать від їхніх настроїв та уподобань.
Проаналізувавши 20 серіалів та 20 реаліті-шоу ми переконалися в нашій позиції. Усі запропоновані нами проєкти є найбільш рейтинговими, а отже створюються з точки зору контексту, який цікавий глядачу. 
У серіалах глядач впливає не тільки на тематику чи жанр, але й на інтегрованість сюжету, долю героя, як на прикладі «Гри престолів» та «Пуститися берега». Також ми визначили, що серіали можуть впливати та змінювати реальність, як на прикладі із серіалами «Ферзевий гамбіт», «Друзі», «Слуга народу». Вітчизняні серіали продемонстрували, як творці аналізують свою аудиторію та роблять програми, які збігаються із національним контекстом. 
Також було розглянуто декілька інтерактивних серіалів, у якому глядачеві надається можливість самостійно вибирати стать персонажів, їхні реакції, дії, репліки тощо. Так ми побачили, що аудиторія стає ще ближчою до створення сюжету, адже вона відчуває, що може на щось впливати. Навіть незважаючи на те, що й такий вибір є обмежений автором. 
Із 20 проаналізованих телешоу ми визначили, що глядач має владу над творенням сюжету, адже впливає на вибір учасників, суддів, конкурсів тощо. Окрім цього, у цих реаліті-шоу існує також інтерактив, адже глядач має змогу самостійно голосувати за учасника, а тому вирішувати його подальшу долю. Серед українських реаліті-шоу найбільш популярними виявилися телевізійні конкурси. Було визначено, що деякі українські проєкти користуються прийомами шиппінгу, аби утримати увагу глядача, заінтригувати його. 
Із першого погляду здається, що всі серіали та реаліті-шоу перебувають під абсолютною владою автора, який керує своїм глядачем. І сюжет не може створюватися споживачами. Однак, глядач сам знаходить свій продукт. Це вже свідчення того, що роль вибору телеканалу чи сайту глядачами у процесі створення серіалу та реаліті-шоу суттєва, тому що споживачі завдяки своєму сприйняттю створюють їх та смисли.
Тенденцію, яка увійшла в ХХ столітті в мистецтво кіно, літератури щодо «смерті автора», перехід до залучення читачів та споживачів до активного творення, до концепції, згідно з якої читач також важливий поряд з автором, можна спостерігати й зараз на телеекранах. Серіальне виробництво та виробництво реаліті-шоу нині стає все популярнішим, відсуваючи на периферію візуальні види комунікації кіно. Ці різновиди телевізійних проєктів розвиваються, створюючи нові інтерактивні та онлайнові програми. Усі вони передбачають більшу залученість глядача в процес со-творення, адже дають споживачеві не лише телевізійний пульт чи комп’ютерну мишу, тобто спроможність створювати рейтинги, але й можливість за допомогою цих пристроїв змінити долю персонажів чи учасників. 
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